Analiza matematyczna 3B, Zadania na konwersatorium 5

1. Uzasadnij ze jesli f : R¥ — R jest klasy C', H = {z : f(z) = 0} i
Vf #0na N to Vf jest normaly do H, czyli % jest jednostkowym wektorem
normalym do H.

2. Uzasadnij 7e jesli B = {x € R* : |z| < 1}, f : B — B jest ciagla i
f(z) = z dla z takich ze |z| = 1 to dla kazdego y € B istnieje x € B takie ze
f@)=y.

Wskazowka: Jesli to nie zachodzi to tatwo zbudowaé retrakcje z B do sfery.

3. Niech H bedzie hiperpowierzchnig zwarta (bez brzegu) klasy C* wymiaru
m zawartg w R™, taka ze istnieje zbior otwarty U C R™ taki ze H C U i istnieje
funkcja r : U — H klasy C* taka ze r(x) = x dla z € H (taka funkcja zawsze
istnieje, ale tutaj nie dowodzimy tego lecz przyjmujemy jako zalozenie). Niech
fo i fi beda funkcjami klasy C* z H w H. Uzasadnij ze jegli istnieje funkcja
ciaglta h: [0,1] x H — H taka ze h(0,x) = fo(x) zas h(1,z) = fi(z) to rowniez
istnieje h klasy C* o tych wtasnosciach.

Komentarz: Funkcje h nazywamy homotopia fyi fi. Powyzsze mozna krétko
przeformutowaé jako: istnienie ciaglej homotopii implikuje istnienie gladkiej
homotopii.



